BIOLOGIAI OLIMPIA - 56. évfolyam — 2021/2022-es iskolai év
Iskolai forduldé — D kategoéria
Az altalanos iskolak 6. — 7. évfolyama és a nyolcosztalyos gimnaziumok 1. — 2. évfolyama
szamara

Gyakorlati — elméleti rész

GYAKORLATI RESZ - TEMA: AZ EMBERI SZOVETEK

A szovet allati sejtek (€s az Oket koriilvevo sejtkozotti allomany) csoportja, amely
altalaban egy kozos Ossejtbdl szarmazik, és egylittmiikodik egy adott funkcio ellatasaban. A
szovetek a szervek alapvetd épitéanyagai. Minden szervben tobbféle szovet talalhatd, amelyek
koziil a {6 tipus hatarozza meg annak miikodését.

A mai gyakorlati részben a kivélasztott emberi szovetek felépitését, miikodését és
tulajdonsagait vessziik kdzelebbrdl szemiigyre.

1. feladat: A Kkiilonboz6 tipusu izomrostok 6sszehasonlitasa.

Az izomszovet olyan sejtekbdl all, amelyek specifikus kontrakcids ¢€s relaxacios
képességgel rendelkeznek (Osszehuizodasi €s elernyedési képesség). Bar ez a képesség az €16
anyagok egyik &ltalanos tulajdonséaga, az izomszovetek esetében ez jelentésen fokozodik.

Az embernél haromféle izomszovetet kilonbdztetink meg — szivizmot, vazizmot és
simaizmot. Mindegyiknek mas a felépitése és szerkezete.

A szivizomra jellemzéek a cilindrikus elagazd sejtek, amelyeket interkalaris korongok
valasztanak el. Ezek az ingeriiletet sejtrol sejtre tovabbitjak, és a preparatumon sotétebb szindi,
szabalytalanul elhelyezkedd vonalakként lathatok.

A vazizom tébbmagvu sejtekbdl all, ahol a kontrakciot biztositd aktin és miozin rostok csikjai
lathatok.

A simaizom ors6 alakt sejtekbdl all, amelyekben egy nagy, kozpontilag elhelyezkedd sejtmag
talalhato. A mikroszkopos preparatumon a sejtek egyenletesen festddnek teljes hosszuk mentén.

Ezen adatok alapjan rendelje hozza az egyes preparatumokhoz az izomrost tipusat!



Az , A" preparatumon ............c..ceeuee. vazizom........... lathat6

A ,,B** preparatumon ...........cc.cocvenene. szivizom...........
A ,,C** preparatumon ...........ccocecvenene. simaizom..........

lathato
lathato

Jelolje meg, hogy milyen izomfajtat talal a kovetkezod szervekben (vazizom, szivizom,

simaizom)!

a) A vérerek izomzata

b) Az arc mimikai izomzata

c) lzomzat, amely a vért kipumpalja a kamrabdl
d) A belek izomzata

2. feladat: Az atmeneti epitélium

simaizom
vazizom
szivizom
simaizom

Az atmeneti epitélium egy specifikus szOvettipus, amely a felszinen ovélis alakd
sejtekbdl all. Ezek a sejtek a nyomds hatasara képesek megnyulni, ami lehetévé teszi a
hamfeliilet jelentds novekedését. Az atmeneti epitélium igy lehetOvé teszi a szerv szamara, hogy
a szervezet aktualis sziikségleteitdl fiiggden formailag alkalmazkodjon és térfogatat novelje,
valamint, hogy visszatérjen eredeti alakjahoz. Milyen szervben talalhat6 ilyen epitélium?
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3. feladat: Vér
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4. feladat: Leukémia

A leukémia a vérrdk egy specifikus tipusa, amelyben a vér egyik 0Osszetevdje
ellenérizhetetleniil osztodik (a képen). Az dabra alapjan hatadrozza meg, hogy mely
verkomponensek vesznek részt a tumorosztodasban!

a) Vorosvérsejtek
b) Fehérvérsejtek
c) Vérlemezkék
d) Vérplazma

5. feladat: Bér
A bor védogatként miikddik a kiilsé kornyezet €s a test belsd szervei kozott. Véd a kiilso

hatasoktol — fizikai (sérilés, napfény), kémiai és biologiai (mikroorganizmusok invazioja).
Jelolje meg a helyes allitasokat a borrol a kép és tudasa alapjan!



Irha

a) A bor felso rétege elszarusodo sejteket tartalmaz, amelyek fokozatosan lehamlanak.
Vastagsaga koriilbeliil 50 um.

b) A bor felso rétege sejtmag nélkiili sejteket tartalmaz.

C) A borképzédmények, mint példaul a szor, a haj és a kormok kozvetleniil a felhambol
noének ki.

d) A zsirréteg a szubkutan kotészovetben, a felham és az irha kozott talalhato.

6. feladat: Az emésztérendszer epitéliuma
Az alabbi képen az emésztérendszer szervének feliileti sajatos reddzete lathatd, mely a

felszinét sokszorosara noveli (a képen). Az emésztérendszer melyik szervében talilhaté ez az
epitélium?
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a) Vekonybél
b) Vastagbél
c) Gyomor
d) Véghél
e) Epeholyag
f) Maj
Mi a funkcidja ezeknek a nyulvanyoknak?
a) Emésztéenzimeket valasztanak ki
b) Lehetévé teszik a fehérvérsejtek emésztrendszer kdrnyezetébe jutasat fertézés soran

C) Biztositjak a 1égzési gazok cseréjét az epitélium és az emésztérendszer k9zott
d) Javitjak a tapanyagok felszivddasat



ELMELETI RESZ

1. Rendelje hozza az iparban és a mezégazdasagban hasznalatos vegyszert a
célorganizmussal, amelyet eliminal!

a) Herbicid ii.
b) Fungicid iii.
c) Inszekticid Iv.
d) Rodenticid I.

i. A nem kivant ragcsaldk eltavolitasa
ii.  Gyom és nvényzet eltavolitasa
iii.  Gombaék eltavolitas
iv.  Rovarok eltavolitasa

2. Rendelje hozz4 az egyes madarakat és a sziluettjuket abrazoldé képeket (A-C) a
megfelel6 képviselohoz — molnarfecske, sarléfecske vagy fisti fecske!
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Az ,A‘“ képen lathat a ................ molnarfecske

Az ,B*“ képen lathaté a ................ flsti fecske
Az ,C*“ képen lathaté a ................ sarl6fecske

3. Jel6lje meg azon sejtorganellumokat, amelyek normal esetben mind a névényi, mind
az allati sejtekben megtalalhatok!

a) Kloroplasztisz
b) Sejtmag

c) Sejtfal

d) Vaku6lum

e) Mitokondriumok

4. Jelolje meg azokat a betegségeket, amelyekre az antibiotikumos kezelés hatésos lehet!

a) Covid-19
b) Szalmonell6zis



10.

c) A-tipusl hepatitis
d) Bakterialis kdzépfulgyulladas
e) AIDS

Vélassza ki, hogy az adott szervezet sporakkal vagy magvakkal szaporodik-e!

a) Zsurlo sporak
b) Fagyongy magvak
c) Tinbru sporak
d) Penészgomba sporak
e) Banénfa magvak

Valassza ki a helyes allitasokat az évgyiriikkel kapcsolatban!

a) Tavasszal a fa sotét, nyaron vilagos gytirtiket hoz 1étre.

b) A mérsékelt égovi fakra jellemzbek, a tropusi teriileteken nem olyan jellegzetesek,
illetve egyaltalan nem képzddnek.

c) Tavasszal vékony falu sejtek képzOdnek.

d) Minden évben ugyanolyan nagysagu évgyiiri képzodik.

Valassza ki a napenergia segitségével zajlo fotoszintézis megfeleld sémajat!

a) Szén-dioxid + viz — cukor + oxigén
b) Szén-dioxid + oxigén — cukor + viz
c) Cukor + szén-dioxid — oxigén + viz
d) Cukor + oxigén — viz + szén-dioxid

Valassza ki, hogy az alabbi példaknal az egyes novények szaporodésa ivarosan vagy
ivartalanul megy végbe!

a) Szél altali beporzas ivaros
b) Indak atultetése kifejlett viragokkal ivartalan
c) Oltassal val6 szaporitas ivartalan
d) A magvak szétterjesztése allatok szoérével ivaros

Valassza ki azon él6lényeket, melyek kiilonnemiiek!

a) Orsoféreg

b) Simafejii galandféreg
c) Kis tavi kagylo

d) Kozonséges foldigiliszta

A madarak a legosszetettebb 1égzérendszerrel rendelkeznek. A madarak kiilonleges szervel
az un. légzsakok, amelyek egészen az Ureges csontokba nyulnak be. Mi a jelentésége
ennek szervnek, mely csak a madarakra jellemzo?
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12.

13.

Légtér a

Légzsikok

a) Konnyebbé teszik a madar testét

b) Részt vesznek a hdszabalyozasban

c) Hatékonyabba teszik a 1égzési folyamatot, levegé tarolasat biztositjak
d) Eltoljak a sulypontot, es stabilitast biztositanak reptilés kozben

Valassza ki a gerincesek azon szerveit, amelyek részt vesznek a salakanyagok
eltavolitasaban a szervezetbol!

a) Vese
b) Bél és végbél
c) Bor
d) Tido

Rendelje hozza az egyes kifejezésekhez a hozza tartozo erzékeket (szaglas, izlelés,
latas, hallas, tapintas)!

a) Kengyel hallas
b) Retina latas

c) Csiga hallas
d) Irha tapintas
e) Az orriireg felso része szaglas

Valassza ki a megfeleld allitasokat az emberi mozgasszervrendszerrol!

a) a) Mind a 13 par borda a hatcsigolyakhoz kapcsolddik

b) b) Az izmokban 1év6 glikogén energiat raktaroz

C) c) A csontvel6 a hosszu csontok terminalis részein talalhato

d) d) A koponya agyi részének egyes csontjait porc koti 6ssze (Un. varratok)



14. A képen lathato szerv (sargéval jelolve) az emberi emésztérendszer része. A taplalék
emesztéséhez szukséges enzimeket valaszt ki a patkobélbe. Az élet e szerv nélkil nem
lehetséges. Mely szervre illenek a fent emlitett jellemzok?

a) Gyomor

b) Vékonybél

c) Vastagbél

d) Hasnyalmirigy
e) Véghbél

f) Maj

15. Jeldlje meg a transzfuzié szempontjabol a recipiens és a donor kompatibilis (tehat
nem életveszélyes) kombinacidit!

a) A ,,B"vércsoportu donor vért ad az ,,A" vércsoportu recipiensnek.

b) A,,0" vércsoportl donor vért ad egy ,,AB" vércsoportl recipiensnek.
c) Az, AB" vércsoportl donor vért ad egy ,,B" vércsoportu recipiensnek.
d) Az, A" vércsoportt donor vért ad egy ,,0" vercsoportu recipiensnek.



